
4
2
3
0

(
!7AI
83I
-cga
eda
! 0

0
0

2
3

Onsdag den 7. juni 2006 TTT www.jp.dk . Kr. 16,50

Østpå først
nogen sol,
ellers skyet
og måske
lidt sol. 18
til 20 grader
og vestlig
vind.

1. SEKTION,
SIDE 16

VEJRET

De fremmede
mere velkomne
UDLAND Under forsøg på
at komme illegalt ind i USA
blev disse to mexicanske
piger i går samlet op af
grænsepolitiet i det sydlige
Texas. Men en ny undersø-
gelse viser, at tolerancen
over for indvandrere i otte
vestlige lande, deriblandt i
USA, er vokset betydeligt de
seneste to år.
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Medieforlig i hus
ERHVERV Venstrefløjen
accepterer med et nyt me-
dieforlig, at TV 2 skal sæl-
ges, så snart de verserende
sager med EF-Domstolen er
overstået. 
ERHVERV & ØKONOMI, SIDE 4

LEDER, 1. SEKTION, SIDE 8

Skat uden telefon
– men med cykel
ERHVERV 65 skattefolk i
Odense måtte flytte over
hals og hoved, da et nyt
specialskattecenter skulle
etableres. Det blev til adskil-
lige uger uden telefoner og
computere. Til gengæld har
Skat indkøbt to damecykler
til dem.

ERHVERV & ØKONOMI, 
SIDE 1 OG 2

78 kilo gratisavis 
pr. husstand
INDLAND Der skal årligt
bruges 40.000 tons ekstra
avispapir til de nye hus-
standsomdelte gratisaviser .
For hver husstand betyder
det ekstra 78 kilo papir ind
ad brevsprækken.
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Allerede nu har tyskerne sejret
– i hvert fald, når dysten hand-
ler om at have de bedste fod-
boldtrøjer.

Tyskland 
vinder VM

Test af VM-trøjer

Tyskland England Brasilien Ecuador Elfenbenskysten Serbien & Montenegro Costa Rica

N Det kunne ligne begyndelsen på et nyt
teenagegennembrud i kvindetennis, da tjekki-
ske Nicole Vaidisova (billedet), der blot er
seedet 16 i årets French Open, tirsdag stod imod
og overvandt modstanden fra amerikanske
Venus Williams.

Efter tre sæt gjorde Vaidisova på bare 17 år sig
klar til semifinalerne i årets French Open, hvor
russiske Svetlana Kuznetsova venter. Sejren var
en overbevisende opfølgning på den måske
endnu mere overbevisende sejr i ottendedels-
finalerne over den topseedede franskmand
Amelie Mauresmo.
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N Teenager slår stjernerne ud
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Hvis religionen kom-
mer til at fylde for
meget i det offentlige

rum, splintrer vi ganske
enkelt det fællesskab, der
er en styrke i Danmark.

Anders Fogh Rasmussen

Det er nok snare-
re tiden, hvor vi
skal styrke det

kristne fundament
under vores samfund –
frem for at svække det.

Bendt Bendtsen

Borgerlig værdikamp
Statsminister Anders Fogh Rasmussen (V) gør religion 

til en privatsag, mens vicestatsminister Bendt Bendtsen (K) giver
kristendommen fortrinsstilling.
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N Danskerne bliver i stigende
grad syge af de særligt farlige sal-
monellabakterier, som er mod-
standsdygtige over for præcis
den type antibiotika, kinolon,
der bruges til at behandle men-
nesker.

Og de frygtede bakterier stam-
mer næsten udelukkende fra im-
porteret kød eller fra fødevarer,
som danskerne har spist i udlan-
det. 

Det viser det såkaldte smitte-
kilderegnskab fra 2005, som Zoo-
nosecentret under Danmarks Fø-
devareforskning offentliggør i
dag.

Dermed er det udenlandske
kød den direkte årsag til, at dan-
ske forbrugere i stigende grad ri-
sikerer at dø af deres salmonel-
lainfektion, når bakterierne ikke
kan slås ihjel af den antibiotika,
som de skal behandles med.

»Hvis der er kinolonresistens i
bakterierne, har patienterne øget
risiko for at få blodforgiftninger,
alvorlige komplikationer og i
værste fald dø,« siger overlæge
Kåre Mølbak, Statens Serum In-
stitut.

Ifølge forskningsprofessor
Frank Aarestrup fra Danmarks
Fødevareforskning bør politiker-
ne indføre et totalforbud mod
kød med kinolonresistente bak-
terier, i stedet for kun at forbyde
de multiresistente bakterier DT
104, som ikke nødvendigvis er
modstandsdygtige over for kino-
loner. 

»Det bedste for sundhedstil-
standen ville naturligvis være et
totalforbud mod kød med salmo-
nella uanset type, men hvis ikke

man vil eller kan gå så langt, bør
man forbyde salg af kød med ki-
nolonresistente bakterier,« siger
Frank Aarestrup.

Forskerne vurderer, at i 90 pct.
af de sygdomstilfælde, som skyl-
des importeret kød, er der tale
om resistente bakterier. Ved sal-
monellaforgiftninger, som skyl-
des dansk kød, er det kun i fem
pct. af tilfældene, at man har
fundet resistente bakterier, og in-
gen af dem var kinolonresistente.

Danske særregler
Forbrugerminister Lars Barfoed

(K) oplyser i en pressemeddelel-
se, at han vil nedsætte en ar-
bejdsgruppe, der skal undersøge,
hvordan salmonellaindholdet i
kødet kan nedbringes. Arbejds-
gruppen skal bl.a. forberede en
dansk særregel, der forbyder flere
salmonellatyper på linje med
den farlige salmonellatype
DT104, der allerede er forbudt i
Danmark. 

»Målet er at få danske særregler
accepteret i EU. Kun hvis det ikke
kan ske, bliver der tale om en
retssag,« siger Lars Barfoed. 

Men oppositionen vil have et
totalt forbud. 

»Ministeren fokuserer for me-
get på, hvad der ikke kan lade sig
gøre, i stedet for at se mulighe-
derne,« siger fødevareordfører
Jens Peter Vernersen (S).

De radikales fødevareordfører,
Elisabeth Geday, fastslår, at føde-
varesikkerheden kommer før det
indre marked. 

»Når eksperterne anbefaler, at
vi skal forlange salmonellafrit
importkød, vil jeg arbejde for
det, og jeg gad godt se EU-kom-
missionen anlægge en sag med
det formål at give lov til at sælge
kød, der gør folk syge i Danmark.
Det ville være helt grotesk,« siger
Elisabeth Geday, der kalder det
uacceptabelt, at vi importerer sal-
monellainficeret kød fra udlan-
det, samtidig med at vi har brugt
mere end 200 mio. kr. på at be-
kæmpe salmonella i Danmark.
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Resistent
salmonella
breder sig
Salmonella i udenlandsk
kød koster danske men-
neskeliv, fordi bakterier-
ne er resistente over for
antibiotika. Opposition-
en kræver forbud mod
salmonella i importkød.

FARLIG MAD
Af TEA KROGH SØRENSEN 
og MORTEN ZAHLE

Jeg gad godt se EU-kommissio-
nen anlægge en sag med det
formål at give lov til at sælge
kød, der gør folk syge i Dan-
mark.

Fødevareordfører, 
Elisabeth Geday (R)

Af BENJAMIN MUNK POVLSEN

N Sygefraværet rasler ned, og
medarbejdertilfredsheden suser i
vejret.

Det er nogle af de bemærkel-
sesværdige resultater af svenske
forsøg med at lade en computer
fastlægge de ansattes arbejdstider
med basis i de ansattes egne øn-
sker.

Systemet, der hedder Time Ca-
re, er siden sin fødsel på et svensk
sygehus i 1993 blevet et af bro-
derlandets mest udbredte værk-
tøjer til at lægge vagtplaner med. 

Op mod 150.000 skifteholdsar-
bejdere ved bl.a. det svenske po-
liti, sygehusene, ældreplejen
samt SAS og Systembolaget job-
ber dagligt på arbejdstider, de
selv har valgt. 

Den høje grad af fleksibilitet og
indflydelse på arbejdslivet har
stor betydning for arbejdsmiljø-
et, og undersøgelser foretaget
blandt medarbejdere viser, at de
frie tøjler reducerer såvel stress
som sygefravær, fortæller Leen-
der Venema, adm. direktør ved
Time Care.

»Vi laver medarbejderanalyser
før, under og et år efter, at Time
Care bliver indført. Analyserne
viser generelt, at 60-70 pct. af de
ansatte oplever arbejdsmiljøet
som mindre stressbetonet med
Time Care. Desuden er vores er-
faring på tværs af alle brancher,
at sygefraværet reduceres med
15-20 pct.,« siger han.

Falck indfører systemet
Falck Securitas indfører syste-

met for bestemte personalegrup-
per i løbet af sommeren.

»Vores vigtigste bevæggrund er
at forbedre arbejdsmiljøet,« siger
Lars K. Jørgensen, servicedirektør
og formand for samarbejds- og
sikkerhedsudvalget i Falck Secu-
ritas.

Hos Arbejdsmiljøinstituttet er
man p.t. ved at indgå et samar-
bejde med Time Care på ældre-
området. Seniorforsker Anne He-
lene Garde, der bl.a. arbejder
med de fysiologiske reaktioner
relateret til arbejdstider, ser posi-
tivt på metoden. I forrige uge
kom det frem, at social- og sund-
hedshjælpere og -assistenter i
landets seks største kommuner
har et højt sygefravær på 24,5 sy-
gedage i gennemsnit om året. På
det punkt ser Anne Helene Garde
et spændende perspektiv i Time
Care.

Foruden i Danmark lanceres
Time Care over sommeren i Hol-
land, England, Norge, Finland og
Island.
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Selvvalgt
arbejdstid
giver færre
sygedage
Af JAN LAURIDTSEN


